



● ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ - 65

## ПАМЯТИ ГЕРОЯ

(Окончание. Начало в № 64).

В фондах Белгородского областного архива сохранилось письмо от личного состава воинской части полевой почта 11742 отцу Героя Советского Союза Н.Л. Яценко.

«Дорогой Лаврентий Петрович! Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 22 февраля 1944 года Вашему сыну лейтенанту Яценко Николаю Лаврентьевичу за проявленный героизм, мужество и отвагу в бою с немецкими захватчиками при освобождении города Запорожье присвоено звание Героя Советского Союза.

Выйдя на своём грозном танке в бой, Ваш сын Николай первым ворвался в город, проложил путь своей пехоте. Ведя жестокий бой с врагом, он уничтожил 2 танка

ный урон фашистским захватчикам. Мы, бирюченцы, вдвойне гордимся, что среди навечно занесённых в списки воинов имя легендарного Героя Советского Союза Н.Л. Яценко.

... Застыли в ровном строю воины н-ской части. Идёт вечерняя поверка. Начинается переключка.

- Лейтенант Николай Яценко! — вызывает командир.

- Погиб смертью храбрых в боях за Советскую Родину! — как всегда взволнованно и оттого звонко рапортует помощник командира 1-го взвода.

И так каждый день. Каждый день Герой Советского Союза Николай Яценко незримо входит в класс, где занимаются солдаты, участвует вместе с ними в учениях, делит все тяготы и радости солдатской жизни...

жить в сердцах его земляков.

По личной инициативе ветерана Великой Отечественной войны, земляка Иосифа Ивановича Осадченко, ныне проживающего в г. Днепропетровск, была изготовлена мемориальная доска, посвящённая Н.Л. Яценко. Предварительно он обратился с просьбой к молодёжи одного из Днепропетровских заводов изготовить эту мемориальную доску. Комсомольцы в нерабочее время безвозмездно изготовили её, и Иосиф Иванович, вместе с секретарём комсомольского бюро завода-изготовителя Василием Редько, бесплатно доставили её на родину героя. Литыми буквами на металлической пластине написано: «В этой школе в 1930-1938 годах учился танкист Герой Советского Союза Н.Л. Яценко. Погиб при освобождении Запорожья 14 августа 1943 года».

Яценко, засосенцы, лично знавшие Героя: А.А. Ковалёв, А.И. Бескровный, Н.Ф. Рыженко, М.П. Савчатов. Слова благодарности выразила родная сестра — Александра Лаврентьевна Яценко.

В 1977 году сёстры Александра Лаврентьевна и Мария Лаврентьевна со своими детьми по приглашению городского комитета партии и городского исполкома впервые посетили г. Запорожье. Гостями горожан они были три дня. На приёме в горкоме партии первый секретарь КПУ Е.А. Пьянков тепло встретил родственников Героя Советского Союза Н.Л. Яценко, подробно рассказал о послевоенном становлении города, восстановлении разрушенных промышленных предприятий, Днепровской ГЭС, коммунального хозяйства, учебных заведений. В заключении встречи Е.А. Пьянков вручил гостям букеты алых роз и памятные сувениры. На следующий день на городской площади состоялся многолюдный митинг, посвящённый очередной годовщине освобождения города. С приветственным словом к жителям города обратился руководитель делегации засосенцев И.Т. Рыбалкин, который вручил председателю горсовета гильзу с землёй с родины Яценко. А через год на запорожской земле в качестве гостей побывали сотрудники красногвардейской районной газеты «Знамя труда» А.Д. Мирошников и М.П. Туренко.

Благодарные односельчане свято чтят память своего земляка. Его именем названа одна из центральных улиц в родном селе, в недавнем прошлом был учреждён переходящий вымпел имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко, который вручался лучшему трудовому коллективу сельского Совета, добившемуся наивысших показателей в социалистическом

врага, но его машина была подожжена противником. Он, как метеор, метался по улицам города на горящем танке. Задыхаясь в дыму и пламени, Николай ещё уничтожил один танк и два противотанковых орудия. Силы покидали героя — он был тяжело ранен. Так, освобождая замечательный украинский город Запорожье, он погиб смертью героя.

Никогда наша Родина, наш народ не забудут подвига Вашего сына — героя. С именем лейтенанта Яценко наши воины ходят в атаку на врага и жестоко мстят ему за смерть своего боевого товарища. Уже истреблены сотни гитлеровцев и ещё сотни будут истреблены.

Вы вправе гордиться своим сыном — Героем Советского Союза. Он с честью и славой оправдал доверие нашего народа, нашей Родины.

Личный состав части, в которой служил Ваш сын, на митинге, посвящённом присвоению Вашему сыну звания Героя Советского Союза, поклялся отомстить врагу.

День победы над немецкими захватчиками близится. Наша рабоче-крестьянская Красная Армия победит.

Вечная слава Вашему сыну, павшему смертью героя в борьбе за независимость и свободу нашей Родины, нашего народа.

Смерть немцам оккупантам! По поручению личного состава части подписали командир части Галенко, начальник штаба Бандас, комсорг Похвалин и ещё 6 подписей.

Приказом Министра обороны СССР Маршала Советского Союза Р.Я. Малиновского от 27 мая 1958 года Герой Советского Союза Н.Л. Яценко был навечно зачислен в списки танкового полка.

Хочется сравнить две цифры. За годы Великой Отечественной войны звание Героя Советского Союза было присвоено свыше 11000 воинам. Навечно же в списки воинских частей приказом Министра обороны зачислено только 57 Героев, являющихся наиболее отважными, смелыми, бесстрашными воинами, нанёсшими значитель-

В одном из писем замкомандира по политчасти А.И. Павлов рассказывал матери героя о том, как продолжает жить её сын: «Здравствуйте, дорогая Наталья Григорьевна! Обращаемся к Вам с приветом и самыми лучшими пожеланиями! Это письмо — письмо сына родной матери. Дорогая мамаша! Как Вам ни трудно, но весь наш коллектив, все солдаты, сержанты, старшины, офицеры просили приехать Вас в нашу часть. Вы встретитесь здесь с товарищами Вашего сына, которые хорошо его знали. Они очень часто рассказывают о нём сослуживцам. Это был замечательный человек и мужественный, грозный воин. Приезжайте, дорогая мамаша. Мы встретим Вас, как родную. Погостите у нас и многое узнаете о сыне, которым гордимся».

Хочется выразить большую благодарность заместителю командира полка по политчасти майору Василию Ивановичу Толмачёву, с которым между нами установилась многолетняя переписка. Это он на примере героического подвига Н. Л. Яценко воспитывал в духе преданности Родине молодых солдат воинской части, в списке которой был навечно зачислен наш земляк. На любезно предоставленной им фотографии запечатлён уголок в казарме, где расположена аккуратно заправленная койка героя, на тумбочке установлен бюст, а на стенде в рамках представлены: Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза лейтенанту Н.Л. Яценко и приказ Министра Обороны СССР Р.Я. Малиновского о зачислении Н.Л. Яценко навечно в списки воинской части. Указанная воинская часть дислоцировалась в г. Овруч Житомирской области. В последнее время связь с воинской частью оборвалась, видимо, сказался распад Советского Союза на отдельные государства. Украинская военная часть не считает нужным соблюдать великие принципы дружбы, братского сотрудничества между нашими народами.

Имя Николая Лаврентьевича Яценко живёт и будет

в г. Запорожье 14 октября 1943 года». По случаю установки на фасаде школы мемориальной доски, 5 октября 1974 года состоялся многолюдный митинг с участием школьников, односельчан, особенная почесть была оказана сестре Героя — Александре Лаврентьевне Яценко. На митинге выступил председатель исполкома засосенского сельского совета Е.Е. Иванова, заместитель районного военного комиссара Н.Г. Гильманов, колхозник колхоза «Знамя коммунизма» И.Н. Фисенко и другие.

Спустя некоторое время Е.Е. Иванова обратилась ко мне, в то время занимавшему должность заместителя председателя исполкома районного Совета народных депутатов, с просьбой помочь изготовить скульптуру героя. Я связался с Белгородским художественным фондом и лично со скульптором Александром Григорьевичем Саушкиным. Его монументальные памятники, скульптуры сооружены в большинстве районов области, они рассказывают о героических и трагических событиях из жизни белгородцев. Александр Григорьевич охотно взялся за сооружение бюста. Сама Ефимовна несколько раз посетила мастерскую скульптора, давала ценные советы по изготовлению бюста героя-танкиста. 1 октября 1977 года, с участием исполкома сельского Совета, парткома колхоза «Знамя коммунизма» и дирекции Засосенской восьмилетней школы был установлен бюст на постаменте. Под звуки ружейного салюта спадает покрывало и перед глазами собравшихся открывается лицо Николая Лаврентьевича Яценко. Мужественное, волевое выражение, стремительный порыв и бесстрашие, страстную любовь к жизни смог выразить скульптор А.Г. Саушкин в гранитной глыбе нам, живущим ныне. В нём величие подвига, высокая степень человеческого сознания.

На митинге выступили майор В.И. Толмачёв, замполит воинской части, в которую навечно зачислен Герой Советского Союза Н.Л.

сореволюции.

В последние годы Красногвардейский район стал местом проведения международных соревнований по мотокроссу на приз Героя, оспаривали который спортсмены Харьковской, Белгородской, Воронежской, Курской и других областей.

В настоящее время бюст Н.Л. Яценко перенесён к новой средней школе села, которой присвоено имя Героя Советского Союза. В школе создан музей Героя-земляка, в котором представлены личные вещи, письма Н.Л. Яценко, фотографии, различные документы. В музее проводится большая воспитательная работа. Каждый год перед началом школьных занятий учащимся читаются лекции о жизни Героя-земляка. При музее работает методическое объединение учителей истории района. Частыми гостями являются педагоги других районов. Большую целенаправленную работу ведёт учитель православной культуры Елена Викторовна Яценко. Она же является заведующей музеем.

В г. Бирюч 8 мая 2005 года открыта районная Аллея Славы, в которой представлены бюсты всех Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, уроженцев Красногвардейского района. Столь почётного места удостоился и Николай Лаврентьевич Яценко...

65 лет назад оттремели последние залпы Великой Отечественной войны. Всё дальше вглубь истории уходят эти события. Уже давно встали из руин города и села, разрушенные фашистскими варварами, шумят густыми кронами деревья, выросшие на брусстварах старых окопов и на могильных холмах. Но никогда не изгладятся эти волнующие события из памяти народов планеты. Пройдут годы и столетия, а благодарное человечество из поколения в поколение, как в легенде, будет передавать рассказы о бессмертном подвиге советских людей.

**А. БЕРЕЖНОЙ.**

г. Бирюч.